

案號：104070344萬海慈善補助輔具費用7萬元

# 聽障少女向學 搶救聽力大作戰



文·王誼瑀

**進**到霈舒（化名）的家，83歲的外公是廣東人，親切的招呼著，準備升國二的霈舒主動的遞上茶水，我請她坐在我旁邊。原本以為雖然霈舒電子耳的外部語言處理器有些故障，但應該還能聽到我的聲音，沒想到她說：「我聽不到了，早上完全壞掉。」外公趕緊幫我遞上日曆紙及筆，讓我們可以溝通。仔細觀察，霈舒右耳掛著一般助聽器（僅作用於刺激聽覺神經），左耳植入人工電子耳，但處理器壞掉，霈舒又開始生活在寂靜的世界裡，所以暑期輔導上沒幾天，老師就建議她停課了。

霈舒的父母在17歲未婚生子，母親產後將她帶回家，外公外婆才知道家裡多了位可愛的小孫女，但年輕的母親還是離家了。霈舒由外婆一手帶大，2歲時，外婆要教她上廁所，卻發現這孩子對聲音根本沒反應，就醫後即使戴了助聽器仍沒有效果，也拿到聽障重度手冊。4歲時，霈舒植入人工電子耳，外婆帶著孫女奔波接受療育課程，因此她的口語與常人無異，由於還算努力，功課一直維持中上。外公說：「舅舅沒有結婚，看外甥女沒有父母在身旁，對她疼愛有加。媽媽比較被動，要我們通知她才會回來看。」目的是要讓孩子感受到媽媽的存在，畢竟只靠外公外婆疼愛是不夠的。

我詢問霈舒對於往後升學的意願，她想了很久沒有回答，外公說：「她想繼續念書，但是擔心舅舅的負擔會很大。我們整個家庭都支持她念書，雖然經濟不好，不過一定有辦法的。」💕

轉介的吳社工表示，案家教育霈舒的態度相當正向，不會限制個案的學習發展。但由於霈舒的語言處理器已經使用10年，暑假初期頻頻發生故障，廠商建議要做更換，費用需要28.8萬。外婆從兩年前就開始把霈舒的身障補助存起來，但仍不足而趕緊尋求之前接受療育的單位，因為暑期有優惠價但需要現金支應，因此吳社工趕緊連結幾個民間單位。萬海慈善訪視後，補助7萬元費用，加上其他民間單位補助，終讓霈舒趕在開學前更換新的語言處理器，恢復正常溝通及學習權益。案家一人尚有10年房貸，舅舅收入難以支應全家開銷，年邁外婆一有工作機會仍會到醫院擔任看護貼家用。霈舒電子耳的電池、耗材常需更換，費用昂貴，霈舒有心學習又即將面臨升學階段，萬海慈善邀您一起在升學的路上扶持霈舒，讓她可以無憂的學習，捐款時請註明「台北霈舒」，捐款方式請見第54至55頁。

本文個案指定捐款截止日：民國104年12月31日